

# 安徽医科大学临床医学院文件

## 安徽医科大学临床医学院 2021 年度艺术教育发展报告

依据《教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见》（教体艺〔2014〕1号）、《教育部关于切实加强新时代高等学校美育工作的意见》（教体艺〔2019〕2号）等文件精神，我院教务处、公共课程部、团委等相关部门协同，共同开展公共艺术教育，组织丰富多彩的文体活动，营造良好的文化艺术氛围，各项艺术教育工作顺利开展，取得了一定成效。现将具体情况汇报如下：

### 一、艺术课程建设

艺术课程教学是我院艺术教育工作的中心环节。全院各专业20级本科生班级开设通识教育必修课《大学美育》，共14个教学班，每个班级教学课时量为18学时，共计252学时。美育课程建设依托互联网和线上教学平台，授课教师熟练使用学院教学设施，充分利用网络资源辅助教学，不断优化教学内容，改进教学方法，收到良好的教学效果，学生评教名列前茅。

此外，学院每学期开设多门艺术类网络通识选修课程，如浙

江中医药大学马丽俐的《驻颜有术》，西安交通大学贾濯非的《视觉与艺术》，西南大学寇鹏程的《美学与人生》，山东管理学院杨欣的《茶艺》，江西中医药大学刘丽纯的《音乐治疗临床应用》，西安交通大学方小笛的《音乐鉴赏（西安交通大学）》，华东师范大学吴睿睿的《教你成为唱歌达人》，华侨大学卢蓉的《书法创作与欣赏》等国家精品课程。

学院团委组建“医栀合唱团”，由声乐专业教师负责日常教育教学和训练。为提高学院艺术活动水平，学院努力营造积极活泼的校园艺术氛围，逐步规范大学生艺术团建设，既发挥其在推进艺术教育普及中的重要作用，又为有艺术专长的学生提供展示自己的最佳平台。

## **二、艺术师资配备**

学院不断加强艺术教育师资队伍建设。学院现有专兼职教师6人，硕士3人，包括音乐与舞蹈学、音乐学、美术学、汉语言文学专业。同时，学院鼓励相关专业专职教师参加艺术类选修课程的授课工作。

## **三、艺术教育管理**

在分管院领导指导下，学院教务处、公共课程部、宣传处、团委等部门主动配合，统筹好课堂教学、课外活动和校园文化，全面推进艺术教育发展。其中，团委、教务处负责大力推进校内外艺术教育资源的统筹，紧密围绕人才培养目标，严格按照相关规定对大学美育课程、艺术类选修课程进行建设和管理，在保证

艺术课程有计划、有秩序开展基础上着力提升教学质量。学院各相关部门积极建设丰富多彩的校园文化，组织开展、积极参与校内外艺术活动。

#### **四、艺术教育经费投入和设施设备**

学院教育经费投入充足，可满足艺术教育发展，并不断提高艺术教育质量，扩大艺术教育的普及面和受益面。

配备有艺术课程教学及艺术训练教学所需的专用教室和器材，包括：大学生活动中心形体房、舞蹈房、音乐教室、琴房。学院还充分发挥学术报告厅、图书馆、体育场等场馆设施功能，以满足学院内各类艺术活动需求。

#### **五、课外艺术活动**

学院致力于为学生提供优质的艺术活动资源，提升学生的艺术修养和审美能力，更致力于为学生搭建提升与展示才艺的广阔舞台，每年开展“力行杯”医学生人体解剖结构绘图比赛，精心策划安徽医科大学临床医学院十佳歌手大赛、“青春心向党 建功新时代”主题演讲比赛、“唱响红色主旋律 献礼建党一百年”2021年“五月的花海”合唱比赛等课外艺术教育活动，营造校园艺术氛围。

在2021-2022年全国啦啦操联赛（合肥站）中获得公开青年组花球校园啦啦操示范套路第一名、公开青年组花球规定动作第一名、公开青年组街舞校园啦啦操示范套路第一名及公开青年组双人街舞自选动作第六名的好成绩。

## **六、存在问题及改进措施**

### **（一）艺术教育师资队伍建设的需要持续加强**

近几年，学院不断加强艺术类人才引进和师资队伍培养工作，采取专兼职相结合的方法，不断加强艺术教育师资队伍建设，师资队伍整体质量不断提升。但师资队伍的建设需要一个积累的过程，中青年骨干教师培养机制还需进一步健全完善，持续提升艺术教育师资队伍质量。

### **（二）艺术教育工作资源整合力度需要进一步加强**

随着新校区的入驻，学院将进一步优化艺术教育资源配置，不断改进丰富艺术教育第一课堂内容和第二课堂形式，将学院艺术教育设施建设、活动经费纳入学院专项经费预算，积极整合各项资源，保障课堂教学、教师培养、兼职教师聘请，改善学院教学设施设备和开展相关实践活动。

### **（三）艺术教育工作的协同机制尚需进一步完善**

学院通过不断完善艺术教育的实施与管理机构，强化宣传与引导机制建设，完善课程体系和学分设置，坚持开放式的教育模式，积极营造校园艺术教育环境，切实把握育人导向，将社会主义核心价值观融入课堂教学、课外活动、校园文化和教育教学全过程，不断提升学院艺术教育教学水平，提高人才培养质量。

在全院师生共同努力下，学院将坚持不懈地发展和完善艺术教育，勇于开拓，不断创新，将艺术教育的课程设置和教学工作逐渐步入规范化、制度化轨道，着力打造大学生艺术团品牌，在

深化教育体制改革、落实素质教育方针、提高人才培养质量等方面发挥积极作用。



安徽医科大学临床医学院  
2022年2月14日